

四送四扶四帮助 干部变为脱贫“智库”

——来自阿尔山市脱贫攻坚一线的报告(下篇)

□胡日查 李雪 高敏娜 吴迪

“我就算饿死,也不用你们管,赶紧走,赶紧走!”2017年1月16日一大早,郑福广提着两袋子猪肉和蔬菜再次在帮扶对象鲁明江家门口吃了闭门羹。这已经是第4次了,这回鲁明江干脆将郑福广撵出院子转身把大门一锁,串门子去了。看着走远的鲁明江,郑福广再瞅瞅地上的米面油,怎么也不甘心大老远地来一趟,还得把东西拿回去。一咬牙,索性就站在大门口站着不走了。

冬天的阿尔山零下40多度,寒风刺骨,穿的再厚都会被瞬间打透。可倔劲儿上来的郑福广一站就是一上午。晌午时分,吃过午饭的鲁明江打算回家睡一觉,却不曾想在大门口又看到了早已冻得满脸通红的郑福广。

“你怎么还没走啊,这么冷的天,不冻坏了嘛。”再硬的心肠也会变软,鲁明江终于被郑福广的执着和诚恳所感动,拉着他的手让到了屋里。

郑福广原是阿尔山市地质公园管理局的一名正科级干部,去年,阿尔山市脱贫攻坚战全面打响后,郑福广积极响应政府号召,一对一帮扶建档立卡贫困户,46岁的五岔沟镇五岔沟村村民鲁明江便是他的帮扶对象。

为了让鲁明江从内心接受政府帮扶,彻底摆脱贫困,之后的日子,郑福广有事鲁家转,讲讲政府的帮扶政策,听听他家的困难,帮助老鲁种种院里的树、打打井,与老鲁坐在一起商量商量致富的门路。

经过漫长的拉锯战,老鲁终于接受了政府的帮扶,积极配合响应政策,不仅得到了政府3万元产业信贷借款用于种植树苗,享受到了门诊慢性病报销政策,年底还有各种分红,早已达到了脱贫标准,奔上了小康之路,小日子过得红红火火。

看着老鲁一步步从不接受到接受,郑福广的心里无比畅快。一般像老鲁这样实在不予配合的“困难户”,都要被列入贫困发生率3%的指标里,放弃帮扶。但是郑福广无论如何也不想放弃任何一个贫困户,在郑福广锲而不舍的努力下,老鲁没有被放弃,反而率先脱贫。

做好脱贫攻坚工作,落在基层,关键在干部。阿尔山市以“耽误不起”的责任感和“懈怠不得”的紧迫感,进一步把全市脱贫工作任务压实、压紧,建立了“处级干部包片、科级干部包户”的结对帮扶机制,将全市328名副科级以上领导干部组建成22个工作小组入户开展帮扶工作,向贫困发起总攻,力争让全市582户1352名建档立卡贫困户摆脱贫困!

帮扶干部与贫困户攀上亲

在脱贫攻坚战中,阿尔山市的广大帮扶干部将脱贫工作当做一项“事业”,把贫困群众当“家人”,带着对贫困群众的强烈感情,带着改变多年以来贫困面貌的责任担当,切切实实把心思放在扶贫上,把重点盯在扶贫上,把精力用在扶贫上。

建档立卡贫困户一年收入10万元,这可能吗?白狼镇林裕村的建档立卡贫困户荣显国,在帮扶干部包艳梅贴心、面对面的扶持下,从一贫如洗到年收入10万元,仅用了不到一年时间。

今年53岁的荣显国是白狼镇林裕村的建档立卡贫困户,妻子和儿子都没有工作,一家人只能靠打零工维持生活。老荣身体一直不好,患有肾囊肿,腰间盘突出,心律不齐等多种疾病,这让早已一贫如洗的家里更是雪上加霜。2016年,白狼镇党委副书记包艳梅受镇里委派,入户帮扶荣显国,在详细了解了荣显国一家的情况后,包艳梅陷入了沉思:荣显国身体不好,干不了重体力活,仅靠打零工和吃低保何时才能脱贫致富呢?

经过多次入户调查,包艳梅发现老荣有过养马的经历,也喜爱养马。养马不需要重体力活,老荣还有经验,只要有资金,养马绝对是最适合老荣的产业项目。包艳梅和老荣谈起自己的想法,这回老荣“不

淡定了”。“养马好啊,俺最能养马了,可这买马的钱可不是小数目,我上哪儿整去,艳梅,你可别胡说了。”一匹马市场价在8000元左右,这对一贫如洗的老荣来说是天文数字,老荣想都不敢想。

“荣叔,您放心,你只要肯养,钱的事儿我来想办法。”包艳梅看出老荣脸上的担忧和内心的欣喜,拍着胸脯将筹钱的事儿应承下来。接下来的日子,包艳梅马不停蹄地与相关部门联系,多次上门“取经”,终于成功为老荣贷款10万元,并帮助老荣买了8匹好马。

一下子有了8匹好马,老荣的心里别提有多高兴了,可包艳梅却并不满足。“养马也是有风险的,倘若遇上行情不好的年头,就没什么赚头了,再加上荣叔身体不好,放马还得满山找马,等马越来越多时,恐怕他的身体也吃不消,想用养马致富还不是长久之计。”想到这里,包艳梅将目光放到了旅游上。

“这几年我们白狼镇的旅游产业发展越来越好,旅游市场潜力巨大,游客也越来越多,如果推出马拉爬犁,观光马车的项目应该受欢迎。”包艳梅是雷厉风行、说干就干的性格,马上就跑到老荣家里将想法和盘托出,得到老荣的同意后,便立即与相关部门联系,将老荣的马

拉爬犁项目搬上了白狼镇的滚冰节、旅游发展大会等节庆活动。一个冬天,老荣就净赚5000多元。

“冬季再长也只是一个季度,夏天爬犁不能拉了,老荣的这些马还能不能做点别的呢?”眼看旅游旺季就要来了,包艳梅又急了。在得知桃源新村想要推出个性旅游项目后,包艳梅找到了商机,马上给老荣张罗起观光马车的事儿。为了坚定老荣的信心,在包艳梅的积极协调下,桃源新村一口气与老荣签订了4个月的合同,一个月保底3000元,超出保底部分按照一人10元补给老荣。4个月就是12000,加上冬天赚的5000元,就是17000。

眼下,老荣的生活蒸蒸日上,不仅享受各种基本保障政策,儿子也在包艳梅的帮助下在镇里工作,享受公益性岗位待遇。旅游收入17000,再加上易地扶贫搬迁反租倒包租金一年2万,文化产业公司年底分红985元,种鹿场寄养6头鹿年底分红14400,还有院子里种的树苗卖了46000多,妻子打理菜园子的工资两个月4000元,卖菜收入1000元,再加上低保,儿子公益性岗的收入,老荣一家今年轻松创收10多万,曾经的贫困户,一跃成为10万元户,这让村里很多人拍手称赞,都夸老荣有个好“侄女”。

真情铺筑村民脱贫增收路

兴安盟委委员、阿尔山市委书记高长胜在全市扶贫调度会上多次语重心长强调:“扶贫工作必须务实,脱贫过程必须扎实,脱贫结果必须真实。帮扶干部要多入户,勤入户,要学会做群众工作,带着深厚感情深入基层,帮助贫困户脱贫致富。”

好钢要用在刀刃上。在阿尔山市脱贫攻坚战场上,阿尔山市派出328名副科级以上干部组建的22个工作小组和6个第一书记、6组驻村工作队奔赴主战场,培养了驻村干部脱贫攻坚这支“一线尖兵”,直接参与扶贫工作,投入力量占到全市在编人员的30%,在全市形成了良好的脱贫攻坚工作氛围。这支尖兵以攻坚拔寨、决战决胜的勇气和决心,采取扎实的有力的措施,一步一个脚印地把脱贫攻坚工作持续推进到深入。如今,全面完成脱贫攻坚任务,坚决打赢这场不能输的战役已经成为阿尔山广大扶贫干部的共识和自觉行动。

用实际行动架起致富连心桥

为充分发挥驻村工作队的作用,阿尔山市重点在7个贫困村,派出6个第一书记和6组驻村工作队,抽调精干力量和后备干部共31人充实驻村工作力量。驻村第一书记和工作队驻村期限为2年,驻村工作队要与原单位工作完全脱钩,驻村期间在村工作。

“驻村工作队就是市委市政府的一支帮扶工作突击队,永远走在帮扶最前端,指哪儿打哪儿。”天池镇杜拉尔村驻村工作队队长李艳光说道。

2017年3月22日,天池镇政府精准扶贫成立驻村工作队,李艳光受镇党委委派担任天池镇杜拉尔村驻村工作队队长。数月以来,李艳光带领驻村工作队队员入户开展“四送四扶四帮助”工作。四送:送温

暖,送政策,送技术,送信息。四扶:扶项目,扶产业,扶就业,扶创业。四帮助:帮助改造危房,帮助落实政策,帮助规范档案,帮助建强班子。

在驻村工作队5名队员的努力下,杜拉尔村17户建档立卡贫困户44人中,已经有14户贫困户每人得到2万元易地扶贫搬迁购房补贴款;14户建档立卡贫困户办理了低保,得到多重保障;13户贫困户将贷款入股形式投入至阿尔山市伊洋经贸有限公司,年终获得产业经营性收入4000元;3户贫困户将贷款用于发展养殖业及个体工商业,走上自主创业之路;15户贫困户借款3万元入股到杜拉尔村惠泽中草药种植加工合作社,年底每户可分红2100元。

驻村工作队坚守基层一线,从

不过气来。为此,肖建宏多次向民政局申请,加急给他申办了低保,还给他找了环卫的工作,每个月能有1700元的收入。

除此之外,肖建宏还为伊尔施村12户建档立卡无房户分配了廉租房,解决无房住问题;为全村44人贫困户全部免费缴纳“减贫惠农保”,减轻了贫困户看病负担;为3户建档立卡贫困户申请了大病救助,累计发放救助资金3.3万元;为全村9户贫困户申请教育扶助,累计发放资金9.45万元……一件件、一桩桩,实实在在地为建档立卡贫困户办的实事都刻在了他们心里,成为他们脱贫致富的力量之源。

在脱贫攻坚战中,除了党员干部一对一帮扶,由第一书记、各帮扶单位选派的驻村帮扶干部、联系贫困村的乡镇干部等有关人员共同组成的驻村工作队,切实深入基层,融入基层,实打实为群众办实事解难题,成为攻坚克难的“战斗堡垒”。

为群众解决一个个小难题、消除一个个小隐患、调解一个个小纠纷着手,用真心真感情拉近了与群众的距离,用实际行动架起了凝聚民心民力的连心桥。

在年初的脱贫攻坚动员大会上,兴安盟委委员、阿尔山市委书记高长胜发出的动员令,已经成为全市党员干部的自觉行动:“脱贫攻坚战是一场必须打赢、没有退路的背水一战,是历史和人民交给我们的光荣使命,全市上下必须横下一条心,立下愚公志,以时不我待、只争朝夕的干劲,坚决打赢打好这场脱贫攻坚战,以优异的成绩迎接自治区成立70周年和党的十九大胜利召开!”

(本版图片除署名外由阿尔山市委宣传部提供)



贫困户用心经营承包的超市。



帮扶干部包艳梅经常帮助荣显国收拾马车。



阿尔山旅游产业表现出强劲的造血功能和带动作用。



帮扶干部肖建宏经常入户做调查。



贫困户庭院种植树苗发展特色产业。



林木种苗基地成效显著。



童话般的阿尔山街景。 马建奎 摄